附件9：

“汶川大地震孕育、发生的动力学及致灾机理研究”
重大项目指南
2008年5月12日的汶川8级大地震造成了惨重的人员伤亡与巨大的经济损失，是继1976年唐山大地震以来在我国发生的伤亡最为惨重、经济损失最为重大、社会影响最为强烈的一次大地震。汶川大地震不仅是破坏力巨大的自然灾害，也是一种重要的地球动力学灾变过程，并以其独特的地质构造背景、巨大板内地震能量的复杂释放过程成为地震科学史上一个重要震例。它不仅为我们提供了珍贵的科学观测资料，也为我们提出许多挑战性科学问题，为中国地震科学家乃至全世界地震科学家进一步探索地震成因及其发生的规律寻求科学上的突破提供了空前的机遇与挑战。
地震的“孕育-发生-致灾”过程是一个在时间、空间尺度上跨度很大的复杂的物理过程,很难直接定量地求解其整个动力学过程。如果将整个的地震动力学系统划分为各自内禀时空尺度跨度适度的“断层系统”、“破裂断层的细观系统”、“震源-地表震动耦合系统”三个子系统，现代地震科学的主要任务就是要定量地研究这三个系统各自内在动力学演化规律以及彼此间的相互耦合作用，以揭示地震成因及其动力学。因此，不失时机地充分利用汶川大地震获得的各种观测资料，以现代地震科学的视角，从多学科（地震学、地球物理学、地震大地测量学、地震地质学、工程地震学、岩石力学等）以多手段（野外观测实验、实验室样品实验和计算机模拟实验）对汶川大地震开展综合研究，揭示该地震的孕育、发生的动力学及致灾机理，对于提高我国地震科学基础研究的水平、促进防震减灾工作具有重要意义。
一、科学目标

本重大项目旨在针对汶川大地震提出的重大科学问题，深入开展多学科多手段的综合研究，以期揭示汶川大地震孕育、发生和发展过程的物理机制，解析本次大地震的灾害效应，发展板内地震物理过程的新理论，探索基于坚实物理基础的数值地震预报的途径，促进我国整体地震科学基础理论研究水平跻身国际先进行列，推进地震预测预防事业，为达到防震减灾实效奠定坚实科学基础。
二、研究内容
（一）龙门山断裂带及其周边地区地壳、上地幔结构与汶川地震序列震源参数的精准测定以及灾害性大地震动力学破裂过程的近实时反演。

（二）汶川大地震源区及周边地区地壳内部介质的物理性质、形变场、应力场及地壳运动特征，断层的空间展布与滑移率分布特征，断层带流变形性质与断层系动力学演化及灾变，以及探索数值（中长期）地震预测的途径。 

（三）汶川大地震强地面运动特征及致灾机理。探究直接影响地震破坏的复杂的断层系破裂动力学传播过程及其能量辐射特征，复杂地壳构造与剧烈起伏变化的地貌对地震波能量辐射特征的影响，以揭示该地震的致灾机理。

（四）青藏高原东缘地球动力学、地震危险性、以及与汶川大地震前兆有关的地震物理模型。
三、资助年限  4年（2010年1月至2013年12月）
四、资助经费  1000万元
五、申请注意事项   
申请书的资助类别选择“重大项目”，亚类说明选择“项目申请书”或“课题申请书”，附注说明选择“汶川大地震孕育、发生的动力学及致灾机理研究”。

“项目申请书”中的“主要参与者”只填写各课题“申请人”相关信息；“签字和盖章页”中“依托单位公章”盖“项目申请人”所属依托单位公章，“合作单位公章”盖“课题申请人”所属依托单位公章。
“课题申请书”中的“主要参与者”包括课题所有主要成员相关信息；“签字和盖章页”中“依托单位公章”盖“课题申请人”所属依托单位公章，“合作单位公章”盖合作单位的法人单位公章。

“项目申请书”和“课题申请书”应当通过各自的依托单位提交。
本项目是研究汶川地震的物理过程，请申请人务必注意避免与国家已资助汶川地震有关项目的重复。

本项目由地球科学部和工程与材料科学部联合提出，由地球科学部负责组织评审。
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